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ОСОБЛИВОСТІ ЗВУКОВИМОВИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

З РИНОЛАЛІЄЮ 

Кузьмич Наталія, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дичківська Ілона, 

доктор педагогічних наук, професор, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Дошкільний вік – це період посиленого росту організму дитини. Сам 

процес значною мірою позначається на їхньому мовленні. Зазвичай, воно 

недосконале та має свої особливості. Враховуючи анатомо-фізіологічні й 

психічні особливості, що впливають на виховання звукової культури мовлення 

дітей (недостатня моторика мовленнєво-рухового апарату, неглибоке уривчасте 

дихання, недостатньо тонке слухове сприймання, легка збудливість, слабка і 

нестійка увага, велика емоційність, швидка втомлюваність, конкретність 

мислення, яскраво виражене наслідування мовлення), можна визначити загальні 

особливості звуковимови в усіх вікових групах. Це швидке, нечітке й невиразне 
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мовлення, тихий голос, неправильне дихання, неправильна вимова звуків і слів 

при малій рухливості зубів і губ. 

Звуковимова – це процес утворення мовних звуків, що здійснюється 

енергетичним (дихальним), генераторним (голосоутворювальним) і 

резонаторних (звукоутворювальним) відділами мовного апарату при регуляції з 

боку центральної нервової системи. Порушення звуковимови – це група дефектів 

вимови, що включає такі нозологічні форми як дислалія, ринолалія (палатолалія), 

дизартрія і, частково, афазія. У дітей дошкільного віку порушення звуковимови 

слід диференціювати з діалектною говіркою і неправильною вимовою в 

результаті низької культури мови і грамотності [2]. 

У дітей дошкільного віку з ринолалією існують певні особливості у 

звуковимові. Постановка звуків може бути різною залежно від індивідуальних 

особливостей дитини. Розпочинати постановку приголосних звуків потрібно з 

доступних дитині фонем. У своїй роботі логопеди використовують звичайні 

корекційні методи.  

Робота логопеда з дітьми з ринолалією на визначення особливостей 

звуковимови має свої особливості. Це, насамперед, постійний контроль за 

напрямком повітряного струменя при розмові у дитини, аналіз роботи м'язів 

обличчя, постійна диференціація носових і ротових звуків. 

Існують різні варіанти порушень звуковимови у дітей з ущелинами неба: 

1. дефекти звуковимови, характерні для осіб без ущелин; 

2. дефекти звуковимови, характерні для осіб з ущелинами без атипових 

артикуляцій; 

3. дефекти звуковимови, характерні для осіб з ущелинами з перевагою 

атипових компенсаторних артикуляцій [1]. 

Мовлення дітей з ринолалією значно відрізняється від мовлення їх 

однолітків. Зазвичай у них порушуються такі групи звуків: свистячі («с», «з'», 

«з», «з'», «ц»), шиплячі («ш», «ж», «ч», «щ»), сонорні («л», «л '», «р», «р'»), 

дзвінкі («в», «з», «ж», «б», «д», «г»), м'які. У деяких дітей порушується тільки 

одна група звуків, наприклад, тільки шиплячі або тільки сонорні. Дане 
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порушення звуковимови визначається як просте (часткове). В дітей, у яких 

порушуються одночасно дві або кілька груп звуків, наприклад, шиплячі і 

свистячі або сонорні і дзвінкі, порушення звуковимови визначається як складне 

(дифузне).  

У дітей дошкільного віку з ринолалією мовлення розвивається із 

запізненням. Їх перші слова з’являються в 2 роки і пізніше та мають якісні 

особливості. Зв’язне мовлення розвивається відносно нормально. Слова і фрази, 

які з’являються у дітей з ринолалією, мало зрозумілі оточуючи, тому що 

сформовані звуки своєрідні за артикуляцією і звучанням. Внаслідок дефектного 

положення язика у ротовій порожнині приголосні звуки виникають головним 

чином за рахунок змін положення кінчика язика (при незначній участі кореня 

язика в артикуляції) і при надмірній активізації м’язів обличчя. Ці зміни 

положення кінчика язика відносно сталі і співвідносяться з артикуляцією певних 

звуків. 

Особливістю звуковимови у дітей дошкільного віку з ринолалією є 

артикуляція. Вона значно змінена і звуки між собою нечітко диференційовані. 

Такі артикули слугують кінемами, тобто руховими характеристиками певних 

звуків, що дозволяє використовувати їх для мовленнєвого спілкування [3].  

Іноді артикуляція в мовленні дітей із ринолалією дуже близька до норми, а 

їх вимова, не дивлячись на це, на слух сприймається як дефектна (хриплячі), так 

як мовленнєве дихання порушене, і, крім того, виникає зайве напруження м'язів 

обличчя, що в свою чергу дуже впливає на артикуляцію і звуковий ефект. Таким 

чином, звуковимови при ринолалії пошкоджена тотально. Самостійне розуміння 

дефекту мовлення у хворих відсутнє або критично до нього знижене. 

Прослуховування записів свого мовлення стимулюють хворих до серйозних 

логопедичних занять.  

Визначення та розуміння особливостей звуковимови при роботі з дітьми з 

ринолалією допомагає визначити методику колекційної роботи з дітьми. У 

випадку фонетичних порушень звуковимови більше уваги приділяють розвитку 

артикуляційного апарату, дрібної і загальної моторики. В першу чергу 
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звертається увага на розвиток мовного слуху і, як одного з його компонентів, 

фонематичного слуху. 

Отже, звуковимова у дітей дошкільного віку має свої особливості. За 

нормальних умов розвитку діти до п’яти років мають оволодіти звуковою 

культурою мовлення. Проте є випадки, коли вони до 5-6 років з різних причин 

не володіють правильною вимовою звуків. Мовлення вихователя а логопеда має 

бути взірцем для наслідування. Він повинен розмовляти з помірною силою 

голосу, повільно, чітко та виразно вимовляти усі звуки в словах, робити логічні 

паузи, дотримуватися наголосів, цим самим показуючи дитині, як правильно 

потрібно вимовляти ті чи інші звуки мовлення. 
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Історично так склалося, що в риторичних та педагогічних творах (Марк 

Фабій Квінтиліан, Я. А. Коменський, Ж-Ж. Руссо, І. Г. Песталоцці, 

К. Д. Ушинський) у поняття правильного мовлення включали: ясність, чіткість, 

чистоту вимови; багатство і точність використаних слів; змістовність, 




